

国家一级保护植物珙桐

庐山植物园8

长江之畔的绿色科学地标

在江西庐山，一座生机盎然的植物园依偎着鄱阳湖与长江，承载了中国近现代植物科学研究的厚重历史，这就是中国第一座正规化科学植物园——江西省、中国科学院庐山植物园（简称“庐山植物园”）。自20世纪30年代，老一辈植物学家在此播下科研火种以来，庐山植物园历经近百年风雨，已成为集科研、保护、科普于一体的综合性学术机构，更成为长江经济带生态保护与绿色发展的典范。

历史悠久的绿色地标

1934年，在科学事业初创的艰难岁月里，怀着报国理想，胡先骕、秦仁昌、陈封怀等学者选址庐山芦林湖畔，创建了庐山森林植物园，这是中国第一座以科学研究为目的的植物园，开启了中国植物迁地保护的先河。91年来，植物园始终秉持“研究植物、造福人类”的宗旨守护种质资源，在新中国建设时期推动科研发展，在改革开放后迈向国际舞台。

如今的庐山植物园，已形成“一园四区”的发展格局：庐山本部聚焦亚高山植物保育；鄱阳湖分园立足湿地植物及生态保护，与庐山本部共同构建“一山一水”的特色研究体系；南昌科研中心聚焦植物科学前沿基础理论研究；山南分园聚焦植物资源的挖掘与利用，通过“植物资源开发+产业帮扶”模式助力地方经济发展。基于此，庐山植物园强化党建引领，以“红色引擎”驱动“绿色科研”，让所历史悠久的科研机构焕发出新生机。

科研创新的持续突破

科研创新是庐山植物园的立园之本。近年来，庐山植物园注重生物多样性保护与利用研

究，承担了多项国家级及省部级重点科研课题，产出了领域内一批具有重要影响力的成果，在国际上享有盛誉，助力中国在世界生物多样性保护中发挥引领作用。

庐山植物园研究团队在多个领域取得关键性突破。在生态环境领域，揭示了全球被子植物叶片水力效率与安全性的权衡机制，为理解植物适应气候变化提供了新视角；在水生植物研究领域，解析了鄱阳湖水体特征，为长江流域水生态保护提供了科学依据；在植物资源挖掘与利用领域，培育了猕猴桃和八月瓜等水果新品种，挖掘喀斯特地貌野生植物、培育高钙蔬菜，改良庐山云雾茶和庐山小土豆等地方特色作物种质。

在科研机制创新方面，庐山植物园构建“研究中心+省重点实验室”协同模式，赋予科研团队更多自主权，激发创新活力，促进基础研究与应用研究的有机结合。

物种保护的中坚力量

作为长江中下游地区重要的植物种质资源库，庐山植物园肩负着以黄山—怀玉山区和鄱阳湖区域等生物多样性热点地区为重点的生物多样性保护重任。园区已收集保存活植物过万种，包括数百种国家重点保护植物和珍稀濒危植物，是区域生物多样性保护的中坚力量。

以创建国家植物园为目标，庐山植物园新建与提升了多个植物专类园，优化了园林景观，完善了游步道系统，为植物迁地保护提供了优质平台。同时，园区大规模更新安装植物信息二维码牌、植物名牌及专类园解说牌，将科研园区转化为“活的植物博物馆”。这种“保护—研究—展示”一体化的模式，让珍稀濒危植物在迁地环境中得以存活、研究并被公众认知。

开放合作的重要平台

庐山植物园始终秉持开放共享的理念，积极搭建国际科技交流平台。成功举办海智惠赣鄱暨全球变化与生物多样性保护庐山国际学术研讨会及国际植物园管理培训班，吸引了国内外一

众专家学者，成为展示中国植物科学成就的重要窗口。

在科研合作方面，庐山植物园与比利时国家植物园签订友好合作协议，派遣科研人员赴海外交流，融入全球科研网络。同时，与国家级自然保护区共建生物多样性保护科研基地，联合相关机构开展珍稀濒危植物野外回归活动，并与高校合作共建卫星园，实现了科研资源的跨区域整合。

园区依托丰富资源开发科普课程，年接待参观者逾百万人次。2024年，园区获批江西省博士后创新实践基地，与多所高校及研究机构联合培养研究生与博士后，形成了“科研—教育—科普”的良性循环。

科技赋能的向外拓展

为推进庐山国家植物园创建，庐山植物园与庐山市政府合作在庐山南麓建设了山南分园。山南分园重点聚焦亚热带低海拔植物资源的收集、展示与产品开发，建成奇花异卉馆、热带雨林馆、沙生植物馆等专业温室，保育全球珍稀濒危植物数千种，成为长江中下游重要的植物种质资源库。

庐山植物园依托山南分园组建了中药资源可持续利用、碳中和与生态系统碳汇、植物迁地保护与利用等省级重点实验室，科研团队已研发出多个药食同源新产品，培育出多种功能蔬菜，研发的生态修复和环境治理技术得到广泛应用。

山南分园创新打造大型沉浸式植物主题乐园及科普影院，通过互动体验、全息投影等技术，让游客探索植物奥秘，已成为集“科研赋能、产业反哺、科普惠民”于一体的乡村全面振兴示范窗口。

迈向未来的绿色图景

站在新的历史起点，庐山植物园正以创建国家植物园为契机，谋划未来发展前景。目前，园区正全力以赴推进各项建设，力争早日通过创建

评估，成为我国国家植物园体系中的重要一员。

在科研设施建设方面，庐山森林生态系统定位研究站与庐山—鄱阳湖山湖连续体野外科学观测研究站建设不断推进，将为长江中下游生态系统研究提供长期数据支撑。

在人才队伍建设方面，园区积极引进国家级人才、青年博士、海外人才，形成了老中青结合的科研梯队。未来，庐山植物园将进一步创新人才机制，为科研事业发展注入持久动力。

在绿色发展理念指引下，庐山植物园正大力推动“数字园区”建设，不仅构建数字化植物标本库，实现标本信息云端化，还开发了植物信息管理系统，实现了植物引种、定植、栽培、物候的实时监测与管理。同时，依托重点实验室开展加强生物多样性保护、资源利用、森林碳汇等研究，为长江经济带绿色发展提供科技支撑。

庐山植物园作为国家植物园候选园之一，承担着生物多样性保护使命，将全力以赴提升物种保护、资源可持续利用能力和水平，始终坚守“守护生物多样性、服务国家战略、惠及民生福祉”理念，在推进人与自然和谐共生的现代化进程中，书写更加壮丽的绿色篇章。

数据来源：庐山植物园



庐山植物园本部景观



庐山植物园本部
国际友谊杜鹃园



庐山植物园本部